Муниципальное общеобразовательное учреждение 
«Верхнемазинская средняя  школа имени Д.В.Давыдова»
Ульяновской области Радищевского района 
1. Организация образовательной деятельности

Учреждение создаёт условия для получения обучающимися общедоступного и бесплатного образования в соответствии с Федеральными государственными стандартами дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования.

Учреждение осуществляет обучение и воспитание в интересах личности, общества, государства, обеспечивает охрану здоровья и создание благоприятных условий для разностороннего развития личности, в том числе возможности удовлетворения потребности обучающегося в самообразовании и получении дополнительного образования.

Учреждение обеспечивает приём всех подлежащих обучению граждан, проживающих на закреплённой за ней территории и имеющих право на получение образования соответствующего уровня, в соответствии с Порядком приёма граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования.

Учреждение вправе осуществлять образовательную  деятельность за счёт средств физических и (или) юридических лиц по договорам об оказании платных образовательных услуг. Платные образовательные услуги представляют собой осуществление образовательной деятельности по заданиям и за счёт средств физических и (или) юридических лиц по договорам об оказании платных образовательных услуг. Доход от оказания платных образовательных услуг используется Учреждением в соответствии с уставными целями.

 Платные образовательные услуги не могут быть оказаны вместо образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет бюджетных ассигнований бюджета Ульяновской области, бюджета муниципального образования «Радищевский район» Ульяновской области. Средства, полученные Школой  при оказании таких платных образовательных услуг, возвращаются оплатившим эти услуги лицам.

Учебный год в Учреждении начинается с 1 сентября и заканчивается в соответствии с учебным планом соответствующей образовательной программы. В процессе освоения общеобразовательных программ обучающимися предоставляются каникулы. Сроки начала и окончания каникул определяются в установленном порядке.

Образовательная деятельность в Учреждении осуществляется на русском языке. Учреждение организует непрерывную образовательную деятельность в течение всего учебного года, что регламентируется образовательными программами, рабочими программами, учебным планом и расписанием занятий.

Учреждение осуществляет образовательный процесс в соответствии с уровнями общего образования:

       1) дошкольное образование;
       2) начальное общее образование;

       3) основное общее образование;

       4) среднее общее образование.

Направленность уровней общего образования:

- дошкольное образование направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста;
       - начальное общее образование направлено на формирование личности обучающегося, развитие его индивидуальных способностей, положительной мотивации и умений в учебной деятельности (овладение чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни);

        - основное общее образование направлено на становление и формирование личности обучающегося (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способности к социальному самоопределению);

       - среднее общее образование направлено на дальнейшее становление и формирование личности обучающегося, развитие интереса к познанию и творческих способностей обучающегося, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности на основе индивидуализации и профессиональной ориентации содержания среднего общего образования, подготовку обучающегося к жизни в обществе, самостоятельному жизненному выбору, продолжению образования и началу профессиональной деятельности.

Учреждение может осуществлять сетевую форму реализации образовательных программ. Условия и порядок осуществления образовательной деятельности по образовательной программе, реализуемой посредством сетевой формы, осуществляется  на основе законодательства.

При реализации образовательных программ используются различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии, электронное обучение.

Содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.

Выбор учебников и учебных пособий, используемые при реализации образовательных программ, определяются Учреждением с учетом требований Федеральных государственных образовательных стандартов.
Учреждение участвует в экспериментальной деятельности, направленной на разработку, апробацию и внедрение новых образовательных технологий, образовательных методик и инновационную деятельность в форме реализации инновационных проектов и программ организациями, осуществляющими образовательную деятельность, и иными действующими в сфере образования организациями, а также их объединениями.

Независимая оценка качества образования осуществляется в отношении Учреждения и реализуемых ими образовательных программ в целях определения соответствия предоставляемого образования Федеральным государственным образовательным стандартам и потребностям физического лица и юридического лица.

В Учреждении могут быть созданы условия для осуществления присмотра и ухода за детьми в группах продленного дня.
В Учреждении в целях обеспечения реализации образовательных программ формируется библиотека, в том числе цифровые (электронные) библиотеки, обеспечивающие доступ к профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам, а также иным информационным ресурсам. Библиотечный фонд комплектуется печатными и (или) электронными учебными изданиями (включая учебники и учебные пособия), методическими и периодическими изданиями по всем входящим в реализуемые основные образовательные программы учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям).

Психолого-педагогическая, медицинская и социальная помощь в Учреждении оказывается детям, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации, детям с ограниченными возможностями здоровья.

Календарный учебный график утверждается приказом директора по решению Педагогического совета.
Освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объёма учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, проводимой в формах, определенных учебным планом,                                                                                                                и в порядке, установленном Учреждением.

Государственная итоговая аттестация, завершающая освоение образовательных программам основного общего проводится в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) или в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ), среднего общего образования - в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ) или  в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ).
В Учреждении функционируют дошкольные группы в режиме полного  дня (10,5 часового пребывания).

Дошкольные группы могут формироваться из детей разных возрастов.

При условии создания соответствующих условий в дошкольные группы принимаются дети в возрасте от 2 лет 6 месяцев до 7 лет включительно.

Приём и зачисление ребёнка в дошкольную группу проводится на основании Порядка приёма на обучение по образовательным программам дошкольного образования Учреждения.

При возможности создания условий для организации коррекционной работы в дошкольную группу могут быть приняты дети с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды. 

        Учреждение  осуществляет присмотр и уход за детьми. За присмотр и уход за ребёнком учредитель Учреждения, вправе устанавливать плату, взимаемую с родителей (законных представителей) (далее - родительская плата), и её размер. Учредитель вправе снизить размер родительской платы или не взимать ее с отдельных категорий родителей (законных представителей) в определяемых им случаях и порядке.

В целях материальной поддержки воспитания и обучения детей, посещающих Учреждение, родителям (законным представителям) выплачивается компенсация в размере, устанавливаемом нормативными правовыми актами Ульяновской области, но не менее двадцати процентов среднего размера родительской платы за присмотр и уход за детьми на первого ребенка, не менее пятидесяти процентов размера такой платы на второго ребенка, не менее семидесяти процентов размера такой платы на третьего ребенка и последующих детей. Средний размер родительской платы за присмотр и уход за детьми в Учреждении устанавливается органами государственной власти Ульяновской области. Право на получение компенсации имеет один из родителей (законных представителей), внесших родительскую плату за присмотр и уход за детьми в Учреждении
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