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О Денисе Давыдове и его последнем приюте «вольных муз"
    Денис Давыдов… В этом имени и звон боевого металла, и звучные аккорды задорной гусарской лиры, и обаяние незаурядной личности – человека широкой души, удалого нрава и неподражаемого таланта. Его нельзя было не любить. Всякий, кто знал Дениса Давыдова, восхищался его храбростью, поэтической натурой и острым умом.  Им гордились друзья, его воспевали поэты, художники писали портреты.  При жизни о нём слагались легенды. 

      Герой Отечественной войны 1812 года, поэт пушкинской плеяды, Денис Васильевич Давыдов прожил недолгую, но яркую жизнь (1784–1839). Родился он в Москве, возмужал в подмосковном имении Бородино. Ещё в 1793 году граф Александр Суворов, увидев девятилетнего Дениса, благословил его, сказав: "Это будет военный человек. Я не умру, а он уже три сражения выиграет». Военная судьба Давыдова была счастлива. И ещё будучи адъютантом  П.И. Багратиона,  Денис Давыдов   получает первую и самую дорогую  награду - золотую саблю с надписью «За храбрость». «Жизнь летит; не осрамимся, не проспи её полёт!» -  таков девиз молодого  Давыдова. И не было ни одного крупного военного театра первой половины девятнадцатого века, в которых он не принял бы участия.  Постоянно в седле, в рубке, впереди   во всех восьми  военных кампаниях - таков «послужной список» боевого офицера. 

      Европейскую же славу снискал он себе  как инициатор создания летучих партизанских отрядов.     Давыдов первым предложил партизанский род войны, исторически, может быть, не новый, но в русской армии до тех пор почти не применявшийся.      В том грозном  1812 году Денис Давыдов раскрылся во всей своей полноте - как патриот Родины и военный деятель. Давайте заглянем в «Послужной список Д. В. Давыдова»: "1812 год. Командовал группой наездников в окрестностях Вязьмы, Дорогобужа, Гжатска.  Взял в плен 3560 человек нижних чинов, 43 штаб и опер-офицеров. В сражении под Алеховым, Смоленском. Разбил наголову большой отряд французов"... Полистаем  книги его.   «Пусть грянет Русь военною грозою, -  я в этой песне запевала!» - каким надо было быть прозорливым воином и поэтом, чтоб так верно предугадать своё  предназначение.  «Я был рожден для рокового 1812 года" -   какую надо было иметь дерзость, чтоб с клеймом неблагонадежного свободолюбца возглавить партизанский отряд и громить француза-захватчика в его тылу!  «Я не поэт, я – партизан, казак» - и  как же надо было любить военное дело, чтоб в минуту опасности найти такой непопулярный, но такой верный путь к спасению Отечества!  Выйдя в отставку, Давыдов с семьей отправляется в «благословенные степи» - в  симбирское имение жены, в село Верхняя Маза. Хотя мог бы безбедно прожить и в столице. Но всегда он помнит и знает:

                        Но коль враг ожесточенный

                        Нам дерзнёт противустать,

                        Первый долг мой, долг священный –

                        Вновь за родину восстать …

  Увы -  его «судьбу попрали сильные»…  И Верхняя Маза становится его последним приютом. «Гусар давно, всегда гусар» по  приезду в деревню запрещает телесные наказания, убавляет барщину, уменьшает оброк. Часто посещает крестьянские избы, интересуется, в чём нужда, спрашивает стариков, как лучше обустроить земли.  «Отец мой в дворовых мальчиках у самого Дениса Васильевича находился и всегда  добрым словом его вспоминал.  Против соседских господ куда как справедливей был! Случится ежели пожар или недород произойдёт – он всегда поможет…Лошадей очень любил. Не только что своих, но всяких.  Бывало, ежели заметит, что у мужика лошадь справная,  обязательно остановит. «Спасибо, - скажет, - что ты за лошадью хорошо ходишь, вот тебе полтина за усердие». А ежели кто плохо ухаживает, лучше на глаза ему не попадайся…» - так потом расскажет    о нём верхнемазинский старожил  Н.Б. Волков. «Я здесь как сыр в масле… Посуди: жена, долгожданные дети, соседи, весьма отдалённые, занятия литературные, охота псовая и ястребиная. Потом свежие осётры и стерляди, потом перепёлки, которых сам травлю ястребами…», - так Денис Давыдов на пишет о  свой жизни в одному из своих друзей.  В том же письме мы прочтем: «У меня есть и другая охота, от которой ты, верно, не отказался бы – гоньба за разбойниками. Здесь их довольно, и так нахальны, что не довольствуются разбоями на дорогах, а штурмуют господские дома… Я по партизанской привычке и за ними гоняюсь, хотя они,  всех грабя, всякую мою собственность и мужиков моих  щадят».

 
      При «барине-герое» был заложен парк и сад, была оранжерея, где выращиваются абрикосы, персики, грецкие орехи, росли цветы, семена которых хозяева выписывают из Москвы и Петербурга. На русле речки Мазки устраивается пруд четырёхугольной формы, куда были выпущены мальки пятнадцати видов рыб. Денис Васильевич сам принимает участие в посадке деревьев около пруда и реки Мазки, также в перестройке дома.  Сейчас о хозяйственной деятельности героя-поэта напоминают лишь две огромные ветлы, доживающие свой век на берегу речушки Мазки.

      «Вставал регулярно в три часа утра, зимою и летом садился писать, завтракал в девять часов при утреннем чае, гулял, или лучше сказать, производил усиленную ходьбу непременно столько то вёрст по саду.; обедал в три часа и засыпал в кресле на несколько минут в пылу самого живого разговора, продолжая давать ответы. Потом снова письменные занятия, и наконец вечером – шутки и разговоры, всегда оживлённые и интересные за вечерним чаем, а в десять часов покой», - так будет вспоминать об образе жизни Давыдова в Верхней Мазе старший сын Василий. 

    В дружеском послании П. Вяземскому из Верхней Мазы Денис  Давыдов, вспоминая прошлое,  сообщает: «Кочевье на соломе, под крышей неба, вседневная встреча со смертью, неугомонная жизнь партизанская! …Теперь я пустился  в записи свои военные, пишу, пишу и пишу…». «Распоясавшись и повесив шашку на стену», в Верхней Мазе Д.В.Давыдов заканчивает самое большое, самое главное  своё  военно-историческое произведение - «Дневник партизанских действий 1812 года». Отсюда он в «Библиотеку для чтения» посылает остроумно и смело написанные мемуары  - автобиографический рассказ  «Встреча с великим Суворовым». В его «Военные записки партизана Дениса Давыдова» войдут также  статьи «О партизанской войне»,  «Урок сорванцу». Во всей большой серии военно-исторических очерков неизменно подчёркивается, что «нравственная сила народа в Отечественную войну вознеслась до героизма»,  «ещё Россия не поднималась во весь исполинский рост сой, и горе её неприятелям, если она когда-нибудь поднимется».    

 

В своей автобиографии «Некоторые черты из жизни Дениса Васильевича Давыдова»   напишет:  «Опять в степях своих, опять гражданин, семьянин, пахарь, ловчий, стихотворец, поклонник красоты во всех ее отраслях - в юной  деве ли, в произведениях художеств, в подвигах ли, военном или гражданском, в словесности ли, - везде слуга её, везде раб её, поэт её».  И действительно,  только здесь, в Мазе, Давыдов осознаёт себя настоящим литератором.  Это степное село для поэта становится своеобразным Болдиным: «Стихами я опять заговорил…». Вскоре  после элегии «Бородинское поле» здесь, в «краю очарованья» рождаются лучшие стихи лирического цикла – «Не пробуждай», «Звёздочка», «Я вас люблю», «Вальс»…

     Как будто заглянув в далёкое будущее, Николай Языков пишет своему другу:

                    Славы звучной и прекрасной

                    Два венка ты заслужил…  

                    Не умрёт твой стих могучий,

                     Достопамятно живой

                    Удивительный. кипучий

                     И разгульно удалой…

Из Мазы  отставной генерал выезжает к друзьям  и к единомышленникам в Москву, Петербург,  Сызрань, Пензу, Саратов, Симбирск. Вспомним, как пишет Евгений Баратынский о встречах с ним:                    

                            Покуда русский я душою,

                            Забуду ль о счастливом дне,

                            Когда приятельской рукою

                            Пожал Давыдов руку мне…

                        Но Давыдову же  «страсть как опять хочется в Мазу, в наши благословенные степи»…
         Живя в этом глухом селении,  Давыдов переписывается Пушкиным, Жуковским, Языковым, Баратынским, Вяземским,  Вальтером Скоттом, с генералом Ермоловым и многими другими выдающимися людьми своего времени. Сотрудничает с «Литературной газетой», «Библиотекой для чтения»,  «Современником».  Получает книги журналы  от издателей,  письма от друзей.  Великий Пушкин, обращаясь к певцу-герою, пишет:

                          Я слушаю тебя и сердцем молодею,

                           Мне сладок жар твоих речей.

                           Поверь, я снова пламенею

                           Воспоминаньем прежних дней…

 

      Отсюда, из глухого степного села, Давыдов пишет прошения-письма императору Николаю I, ходатайствуя о перенесении тела Багратиона из села Симы  на Бородинское поле. И 19 апреля 1839 года вестовой доставляет из Петербурга в Мазу важный пакет: начальник 6-го пехотного корпуса рапортом доносил, что генерал-лейтенанта Давыдов должен прибыть в Киевский гусарский полк,  принять командование им, так как    «Высочайшим Указом» назначен командиром почетного эскорта и на Давыдова  возложена честь начальствования церемонией перезахоронения тела Багратиона.

 

 Но планам героя-партизана не суждено было осуществиться. 22 апреля 1839 года Денис Васильевич Давыдов скончался от апоплексического удара (инсульта). Прах генерала-лейтенанта Д. В. Давыдова в течение шести недель покоился в склепе под алтарём верхнемазинской церкви. Похороны поэта-гусара в Новодевичьем кладбище состоялись 22 июня 1839 года. По воспоминаниям современников, именно в тот день,   когда древняя столица провожала гробницу Багратиона на Бородино...

 Сколько раз уже мы слышали этот призыв: «Давайте оставим в покое классические беды России – дураков и дороги! Все наши сегодняшние  беды  от неимения национальной идеи. Для возрождения могущества  страны давайте сначала найдем эту самую идею!»  Ну что же, давайте  вместе поищем её - нашу дорогую национальную идею.   Как говорится, попытка не пытка, авось, удастся!

     Начнём с маленькой   Верхней Мазы. Село это   не новое и не богатое. По местным преданиям, основали его в семнадцатом веке братья - разбойники Колбешины. Места здесь были и впрямь разбойничьи: степь да степь кругом. Только в прошлом столетии появились вокруг леса да лесочки. В тридцатые годы девятнадцатого века  за разбойниками гонялся живший здесь отставной генерал, герой Отечественной войны Денис Давыдов. Наказывал разорителей строго.     В огне революции сгорел дом, в голод и холод вырублен сад.

    Сейчас здесь бывают  столичные или областные журналисты,  и, бывало, пишут в своих репортажах: «Вот мы едем в забытый Богом край…»   Да, наше село расположено далеко от  центров цивилизации. Люди просто пашут землю, сеют, выращивают хлеб, овощи, скот, строят дома, водопровод и газопровод, ремонтируют всё, что разрушается. Одним словом, стараются выжить, чтобы вырастить  своих детей… Но это совсем не значит, что здесь нет духовности – очень важной основы русской национальной идеи.

     Почти десять лет прожил легендарный герой Денис Васильевич Давыдов в нашем селе. Источником его духовности была любовь к Родине, преданность друзьям-соратникам и  вера в могущество Россию. Сто пятьдесят лет спустя после Дениса Давыдова здесь же жил простой учитель истории Александр Михайлович Бабин. Он смог заразить идеей создания музея всех – учителей, учеников и их родителей. Он вместе со своими кружковцами почти десять лет по крупицам собирал материал для увековечивания памяти прославленного земляка.  Работа по сбору экспонатов началась в 1979 году с маленького объявления в еженедельнике "Книжное обозрение": "Для создания музея поэта Дениса Давыдова необходимы издания его произведений и материалы о нем..."  И теперь, четверть века спустя, нельзя без трепета читать письма  потомков  прославленного сына Отечества. Немало фотографий, книг верхнемазинские ребята и их учитель истории получили от правнуков  легендарного поэта-партизана – О.Н. Давыдовой, Л.Д. Давыдова, С.Д. Вельяшевой-Давыдовой, Л.А. Давыдовой, сестёр Моисеенко-Великих. Сегодня, знакомясь с архивом школьного музея, поражаешься тому, с какой открытостью и уважением актеры и режиссеры различных профессиональных театров страны писали о своих постановках исторической драмы "Денис Давыдов", присылали фотографии  сцен спектакля, афиши, программы, как из киностудии имени Горького сельские краеведы получили сценарий кинофильма "Эскадрон гусар летучих" с фотографией Ростоцкого. И сейчас, двадцать с лишним лет спустя, большой интерес вызывает огромная переписка, организованная А.М. Бабиным. Это письма из архивов, музеев, библиотек Москвы, Ленинграда, Смоленска, Саратова, Пензы, Куйбышева, Сызрани и многих других городов страны, откуда краеведам присылали копии дореволюционных изданий о герое-поэте, сборники стихов и басен, "Дневника партизанской войны 1812 года", фотокопии писем и рукописей Дениса Давыдова.   Экспозиция музея разместилась в одной небольшой классной комнате. Музей торжественно распахнул двери в июле 1984 года –   в день 200-летнего юбилея героя войны 1812 года.  В этом историческом событии активное участие принял главный инициатор создания музея генерал  КГБ А. В. Назаров – бывший командир партизанской бригады имени Дениса Давыдова, действовавшей в годы войны в тылу врага на территории Калининской, Псковской, Новгородской областей.  Вскоре учитель Бабин переехал  в райцентр, а идея всё же продолжала теплиться.  И в  этом маленьком,  единственном в России музее Дениса Давыдова при Верхнемазинской школе  выросло не одно поколение ребятишек, которые встречали многочисленных гостей и проводили для них экскурсии.  Многие из выпускников школы  до сих пор вспоминают  свою прогулку на теплоходе «Денис Давыдов»,  поездку в Москву, где встретились со Львом Денисовичем Давыдовым -  правнуком легендарного героя-партизана 1812 года.  И в  начале девяностых годов двадцатого века школа, открытая сыном героя войны 1812 года Николаем Денисовичем Давыдовым ещё в 1867 году, получила имя легендарного земляка Д.В. Давыдова.

      В 2004 году   у «хранилища памяти  Дениса Давыдова» началась новая жизнь. Говоря на местном  диалекте, у нас появились новые духовные «сродники». Группа интеллигенции района по инициативе   педагогов Верхнемазинской школы  создала фонд «Денис Давыдов – патриот России».  И  идея» реконструкции  музея и расширения экспозиции  по первому зову нашла поддержку у В.Б. Иванова - бывшего матроса Тихоокеанского флота, учёного-ядерщика, депутата Госдумы IV  созыва. Он много раз приезжал сюда, мы получили от него не только средства на обновление музея и пьедестала памятника Денису Давыдову в с. Верхняя Маза, но и замечательные авторские стихи, посвященные создателям и хранителям музея. Благодаря Валентину Борисовичу   теперь в нашем музее  два зала – краеведческий и Давыдовский.  Военная форма рядового Ахтырского гусарского полка, привезенная еще в восьмидесятые годы  из киностудии имени Горького, тоже  «получила пополнение». Член военно-исторического клуба «Ахтырские гусары» подполковник,   москвич А.В. Алексеев, приехав  в Мазу на Давыдовские чтения,   оставил в подарок свою гусарскую ташку,  интереснейшую биографическую поэму «Денис Давыдов» и стихи о Мазе.   Теперь во время наших поездок в столицу  встречает нас с поезда как самых близких людей.    Рядом с простыми муляжами наград героя, изготовленными в Москве ещё к открытию первой экспозиции,  в день 225 летнего юбилея Д.В. Давыдова засверкали  подлинные ордена и  медали  – именно такими   был награждён Денис Давыдов за службу Отечеству,  рядом  с ним  появилась казачья сабля.  Эти  бесценные экспонаты  из города Уфы привезли  атаман Бельского казачества генерал В.П.Гулай и  походный атаман Бельского казачества Республики Башкортостан Союза казачьих формирований России полковник В.Н.  Воробьёв. 27 июля 2009 г.,  на почтовом отделении с. Верхняя Маза Радищевского района Ульяновской области состоялось гашение  марки, выпущенной Почтой России к 225-летнему юбилею Д.В. Давыдова. Известные филателисты из Москвы, Таганрога, Воронежа, Ульяновска и  и других городов посетили музей Верхнемазинской школы и подарили ценнейшую коллекцию почтовых марок, выпущенных к юбилеям Д.В. Давыдова в 1959 и  1884  годы.  На экспозиции рядом      с последним письмом Дениса Давыдова из Верхней Мазы, датированным 18 апреля 1839 года (был получен из Центрального государственного архива древних актов, где они хранятся среди бумаг друга и двоюродного брата героя-поэта, русского полководца А.П. Ермолова) лежат новые находки местных школьников, педагогов  и  жителей села.  Это и открытка с портретом партизана 1812 года Дениса Давыдова,  изданная Музеем революции Союза ССР в 1941 году.  И надгробный камень для могилы Софьи Петровны Бестужевой-Давыдовой, жены Николая Денисовича Давыдова и архивное свидетельство о её смерти в Верхней Мазе. Это и  портреты потомков Д.В. Давыдова из г. Миддлбери (США)  и Парижа. Экспонаты этого школьного музея как в зеркале отражают самые яркие факты жизни Дениса Давыдова и той славной эпохи, в которой он жил. Они свидетельствуют и о «верхнемазинской национальной идее»  - о большой работе по воспитанию патриотического сознания у порастающего поколения.

     «Смотрите же, чур не забыть меня после жизни моей…»,  - писал Д.Давыдов к Н. Языкову ещё в 1835 году. Верхнемазинские педагоги и школьники выполняют завет своего известного земляка-героя, земляка-поэта.

    Школьный  музей ежегодно посещают более тысячи человек. Сюда на экскурсию приезжают школьники и педагоги, чиновники и специалисты,  военные и священнослужители  разных  рангов. Увидев стелу-указатель, в школьный музей  заходят молодые и пожилые  люди, приезжающие  в район по делам или  к родственникам, то-есть  все, кому небезразлична  история Отечества и интересна личность его легендарного героя.  В 2007 году наш школьный музей стал победителем областного конкурса и лауреатом Всероссийского конкурса  на лучшую организацию работы. «Денис Давыдов у себя дома» - так педагоги-краеведы назвали большой инновационный проект по увековечению памяти Дениса Давыдова на симбирской земле. Во всемирный День музеев, 17 мая 2009  года, на конкурсе межрегионального фестиваля «Музей и время» наш проект был признан лучшим и завоевал Гран-при фестиваля и  Диплом первой степени.  По данному проекту в окрестностях  Верхней Мазы ежегодно проводим районные лыжные соревнования на призы и переходящий кубок фонда «Денис Давыдов – патриот России». В лыжной эстафете «Воля к победе ведёт» ежегодно  участвуют более   ста старшеклассников, молодёжь и взрослое население  района. Педагоги школы разработали цикл музейных спектаклей и инновационных музейных часов  о жизни и творчестве Д.В. Давыдова в разные периоды  («Гусар давно, всегда гусар», Я не поэт, я – партизан, казак», «Страсть как хочется в Мазу» и другие).  Теперь с помощью электронных  материалов в любой точке России можно провести интерактивные познавательные игры по экспозиции нашего музея. По отзывам детей и педагогов других школ,   после таких увлекательных занятий экспонаты музея становятся  понятнее и ближе, возникает желание узнать и о других местах, связанных с именами героев.  Самым интересным и  масштабным проектом стали Давыдовские чтения, реализуемые с 2006 по 2012 год, За пять лет только в заочных конкурсах наших Чтений приняли участие около  двух  тысяч двухсот школьников, педагогов и люди разных других профессий из многих городов и сёл Ульяновской области, отдельных городов и сёл других регионов России - начиная   от города Приморска Ленинградской области  до города Спасск-Дальний  Приморского края.         Расширению географии Давыдовских чтений также  способствовала поисково-исследовательская работа по теме «Давыдовские места на карте Европы». В 2008 году на   Всероссийских краеведческих чтениях в Москве наш проект (путеводитель по Давыдовским местам)   был признан самым лучшим, интересным и продуктивным – награжден Дипломом 1 степени.  В этом году верхнемазинские юные краеведы  благодаря финансовой поддержке УФСБ по Ульяновской области побывали в Новодевичьем монастыре  на  могиле Дениса Давыдова, положили на неё  землю с места первоначального захоронения,  первые весенние степные цветы. Наши юные краеведы  приняли участие во Всероссийском конкурсе исследовательских работ,   представили две большие работы. Одна из них - исследование на тему   «История партизанской бригады имени Дениса Давыдова (1943-1944 г.) и судьба её командира Назарова». Благодаря сотрудничеству с музеем УФСБ и внуком легендарного комбрига Назарова подполковником  М.В. Качалиным в музее появились новые экспонаты – документы и фотографии генерала Назарова.  Другая поисково-исследовательская работа посвящена истории создания памятников Денису Давыдова в с. Верхняя Маза,  г. Москве, Пензе, Владивостоке и Уфе.  После победы в конкурсе эта работа краеведов школы  была опубликована во всероссийском журнале «Юный краевед» (№7 за 2010 г.). В год 65-летия Великой Победы школьный социально-образовательный проект «Память жива» вошёл в пятёрку лучших в области, а  проект краеведческого марафона «Войны священные страницы: подвиг земляков Дениса Давыдова» завоевал грант 1 степени в размере 50 тыс. рублей (дополнение от автора - в начале 2011 года музейный проект "Времён связующая нить" тоже удостоен гранта в размере 50 тыс. руб.!) Реализуя первый  проект, ребята побывали в Давыдовских местах Москвы,  в священном Бородинском поле, встретились с местными краеведами. 

        По отзывам многих друзей и посетителей, музей школы, в которой обучается всего-то сто человек детей, этот скромный школьный музей помогает понять и давыдовские   истоки патриотизма, и тайну его любви к жизни. Чтоб рассказать о своём Давыдове и его музее,  ещё пять лет назад мы создали простенький сайт с адресомwww.denis-davidow.narod.ru . И сегодня продолжаем переписываться,  встречать  у себя   детей и взрослых,  ищем интересных людей. В  этой сельской школе все одержимы конкретными делами и  очень ждут помощи, так как знают, что человек живет до тех пор, пока о нем помнят.  Сейчас мечтаем найти   единомышленников, имеющих возможность  оказать помощь в публикации лучших творческих работ, разработок виртуальных  музейных часов и других патриотических проектов  в иллюстрированном сборнике «Венок Денису Давыдову». И многие их тех, кто  здесь учится и работает,  помогает нам  и   приносит в дар экспонаты,   давно уверены, что национальную идею не нужно искать и придумывать. Национальная идея в нашей стране есть!  Это любовь к Родине. Просто  это надо понять и   без цинизма за все болеть душой.  За сохранение памяти Героев  тоже.
                                                                                                                                                  Автор статьи -Софья Узбекова.
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